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1. Úvod 

Jak praví Eskymáci ,, Jsi jen tak bohatý, kolik psů máš”. Pes je věrným společníkem až 

za hrob, komu se dostalo pocty zažít tento vztah, ví jaké bohatství má. Ať už bude 

pohled na vztah mezi člověkem a psem jakýkoli, pes vždy bude nejlepším přítelem 

člověka.  

 Co mě vedlo k úvaze o zpracování tohoto tématu? Už jako malá jsem snila           

o tom mít vlastního psa, avšak jako dítě jsem ho vnímala spíše jako zvířátko na mazlení, 

kamaráda, nikoli jako živou bytost, která má své potřeby, emoce a city, proto jsem ráda, 

že rodiče byli natolik uvědomělí, že mi tento sen nesplnili. Později jsem si začala 

uvědomovat, jak velká je to zodpovědnost, práce a ,,starost”, která je však úměrně 

vyvážena radostí, důvěrou a nadšením. Nyní jsem se dostala do životní fáze, kdy jsem   

si řekla: ,,Ano, teď nadešel čas”. A tak se stalo, že nyní mám parťačku jménem Mali                 

a vlastně díky ní vzniká i celá tato práce, jelikož právě ona je mou bezmeznou studnou 

inspirace a motivací do další práce. I když je jejich život výrazně ovlivněn tím naším, 

každý z nich též výrazně ovlivní ten náš. 

 Proč právě pes? Vždy jsem měla jasno, proč právě pes je tím mým srdcovým 

zvířetem. Každy pes bezmezně miluje svého pána a záleží jen na nás, kolik lásky mu 

vrátíme. 

 Dle mého názoru je mít psa, neboli být ,,pejskař”, s nadsázkou ,,diagnóza”, tímto 

faktorem je ovlivněna i má práce. Pro některé lidi věc absurdní a zbytek buď podléhá 

diagnóze či už je z části zasvěcen, protože ,,kdo by ty psí oči nemiloval”. 

Obr. 1: Fenka border kolie Mali 
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2. Domestikovaná šelma 

Pes je masožravá šelma, kterou člověk vlivem evoluce domestikoval až do podoby 

domácího mazlíčka či společníka. Tato kapitola pojednává o evoluci, domestikaci              

a biologické stavbě. Pro její zpracování byla využita následující literatura [1,2,3,4] . 

2.1 Evoluce a počátky domestikace 

Odkud vlastně pochází členové rodiny psovitých. Většina populace má za to, že pes, jak 

ho dnes známe se vyvinul z pravlka. To je z části pravda, ale historie těchto tvorů           

se začala psát mnohem dříve. Původ psovitých šelem je na americkém kontinentu              

a je datován zhruba před 55 miliony let. Největší vývoj rodiny Canidae se odehrála 

právě v Severní Americe, kdy se oddělily dvě největší skupiny prapůvodních šelem a to 

Feliformia (kočkotvární) a Caniformia (psotvární). Později se tyto skupiny dále utvářely 

až na již známé druhy lišek, šakalů a již zmíněných vlků.                                       [1] 

  K vývojové explozi psovitých šelem došlo Asi o 11 milionů let později, kdy       

se ze Severní ameriky začaly přesouvat i na jihozápad, Aljašku, Kamčatský poloostrov, 

Eurasie a Afriky.                                                                                                             [2] 

 Proč právě psovité šelmy přežily a nestaly se jen dalším z vyhynulých druhů? 

Přežily právě díky vysoké adaptabilitě a ekologickým vztahům. Právě ekologické 

vztahy psovitých šelem měly za následek, že přežily nejen změny klimatu,                   

ale i geologické změny. Jejich hlavní výhodou však bylo , že většina nejsou striktní 

masožravci, ale naopak více než 70% jejich potravy se skládá z bílkovin, proteinů, 

ovoce, rostlin či oříšků. 

 Pravlk je posledním předchůdcem nynější podoby vlka a žil v Severní Americe 

zhruba koncem poslední doby ledové. Byl schopen ulovit i velkou kořist, například 

bizony, divoké koně ale i mamuty. Toto bylo možné především díky smečkovému lovu, 

kdy se na lovu jedné kořisti podílelo více členů smečky. Vyhynutí způsobila nízká 

adaptabilita na jiný druh potravy vzhledem k vyhynutí velkých býložravých zvířat.    [1] 
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 V rámci domestikace existuje několik teorií, ale jediné, co je zatím zcela jisté         

a shoduje se na tom většina studií je, že historie psa a člověka je pevně a neoddělitelně 

propletena. Na základě archeologických vykopávek je známo, že prvními lidmi               

co chovali psy jsou obyvatelé Antarktidy.                                                                      [1] 

2.2 Anatomie a biologie 

I přesto, že selektivní chov hrál velkou roli ve vzniku nových barev, tvarů, povah               

či funkcí psů, psi jakožto potomci masožravců si přes všechen evoluční posun zachovali 

veškeré charakteristiky savců.           

 Kostra psa je blízce příbuzná s řadou savců, jako predátoři mají silně stavěnou 

kostru, která jim umožňuje vytrvalý běh i sprint. Ačkoli evoluce nezměnila tvar jejich 

kostry jako takový, případné ovlivnění je dáno především chovem či lidským 

šlechtěním (například obrovský výškový rozdíl mezi čivavou a dánskou dogou                  

je krásným příkladem pro změny z hlediska chovu, také však účelu psa). Napříč všemi 

těmito změnami si psí kostra zachovala průměrně 319 kostí v závislosti na délce ocasu  

(hlavně u plemen s pahýlovitým zakončením ocasu) a zda pes má paspárky či nikoli. 

Tento počet kostí není závislý na velikosti jedince, takže již zmíněná čivava má stejný 

počet kostí jako dánská doga. Kostra malých plemen však dozrává zhruba v šestém 

měsíci psa, u velkých plemen k tomu dochází zhruba třikrát pomaleji. Kostru můžeme 

tedy rozdělit na základní části, kterými je lebka, páteřní osu, žeberní koš, hrudní               

a pánevní skelet.                                                                                                              [1] 

 Lebka je soubor kostí, který má nejčastěji klínový tvar. Lebka u psa je tvořena       

z obličejové části, ta je velice rozmanitá a je přímo závislá na plemene příslušnosti. 

Takzvaný strop je nazývaný přechod mezi čelem a hřbetem nosu, který má výraznou 

prohlubeň. [2] ,,Lebka může mít různé tvary (krátká, široká, úzká, a různé druhy čelního 

sklonu jako je strop, výrazný, nevydřený, vyjádřený), avšak většina má mohutné 

jařmové oblouky a středem lebky vede podélný hřeben. Také nadočnicové oblouky 

mohou být v mnoha tvarech (úzké, široké, ploché či kulaté), k očím se zužující s čelním 

vrubem, nebo bez něho.”[2] Evoluce proběhla i u lebeční části psa a to jejím zmenšením 

až o 20% oproti vlkům. Výjimkami jsou plemena která mají dlouhou (buldok) či naopak 
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krátkou (jezevčík) lebku. To však vede k mnoha zdravotním komplikacím, přesto 

nespornou výhodou je zlepšení polohy očí, tudíž zraku.                                                [1] 

 Chrup slouží k rozmělnění potrav. Zub se skládá z korunky, která je pokryta 

sklovinou, poté samotný zub je tvořen zubovinou, která je vyplněna zubní dření                 

s cévami a nervovými zakončeními. [2] Plně vyvinutý jedinec má 42 stálých zubů           

z nichž 12 řezáků pro stříhání a krájení potravy, 4 dlouhé šičky sloužící k uchopení            

a trhání masa, 16 premolárů (třetinových zubů), které mají vysoce ostré hrany                

a 10 stoliček, které slouží k drcení potravy a to hlavně díky jejich rozeklanému povrchu.          

U štěňat se začíná chrup měnit v 3.-7. měsíci života a obvykle je to doprovázeno 

sliněním a podrážděností.         [1]  

 Tlapky jsou psí prsty, takže psi doslova chodí po prstech. Nárazy absorbují 

metakarpální a prstní polštáře, které můžeme rozdělit na jednotlivé zóny. Karpální 

polštář funguje jako brzda na kluzkém povrchu. Tuková tkáň polštářků chrání psí tlapky 

před extrémními změnami počasí. Termoregulace psa je řízena jednotlivými potními 

žlázami umístěnými pod tukovou tkání polštářků. Paspárek, neboli pátý prst, nebo také 

prst navíc, je pozůstatek vlčího drápu, a nalezneme ho na vnitřní straně tlapky a pokud 

pes stojí, není v kontaktu s podložkou. Paspárek se u většiny plemen nachází pouze          

na předních končetinách, u některých plemen může být i na zadních končetinách. Tento 

prst můžeme přirovnat k lidskému palci. Je tu i jistá podobnost co se týče stresových 

podmětů, pokud je člověk ve stresu potí se mu ruce, psům se potí tlapky. [1] Postavení 

tlapek se odvíjí nejen od plemene, ale i od velikosti psa popřípadě i chovnému účelu. 

Tudíž existuje šest základních druhů korektní, prošlápnutá, kočičí, strmé nadprstí, 

zaječí, rozevřená tlapka.            [2] 

 Svalová soustava psa obsahuje tři druhy svalů. Svaly jsou zodpovědné nejen za 

veškerý pohyb psa, ale i za kloubní stabilitu. Vnitřní orgány tvoří z převážné většiny 

hladké svalstvo, které pes nemůže ovládat sám. Například žaludek, krevní cévy, či stěny 

střev, které zajišťují správné natrávení potravy. Srdeční sval je jedním z nejvýkonnějších 

svalů v těle psa, zajištuje správnou cirkulaci krve a je tvořen příčně pruhovaným 

svalstvem. Klidový tep psa se pohybuje v závislosti na velikosti jedince okolo 70-160 

tepů za minutu. Mezi další patří svalstvo kosterní, které je též tvořeno příčně 

pruhovaným svalstvem. Toto svalstvo je na mnoha částech i bohatě vinuté z důvodu 
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lepší pohyblivosti, síle a rychlosti psa. Většina těchto svalů je tvořena dvojicí svalů, kdy 

jeden obstarává ohnutí a narovnání, druhý pak například rotaci. Na psím těle můžeme 

naleznout ploché svaly zakrývající břicho nebo hrudník. I z důvodu svaloviny psa není 

možné dosáhnout takové výkonnosti, jako třeba u koní, proto pes využívá jakékoli 

příležitosti k odpočinku.                          [2] 

 Počet obratlů je tvořen rozmezím od 6 do 23, je přímo spojený s délkou ocasu 

psa. Obratle můžeme rozdělit na několik tvarů: rovné, obloukovité, šavlovité, háčkující, 

stočený, zatočené, vývrtkovité, srpovité či pahýlovité. Anatomii také ovlivňuje nasazení 

ocasu na hřbetní linii, které může být nízké či vysoké a také samotné nesení ocasu 

psem. Dříve se u řady plemen objevoval kupírovaný ocas, to už je však ve většině zemí 

zakázáno zákonem. [1] Kupírování je úprava vzhledu ocasu či uší, tedy zkrácení 

původního počtu obratlů u ocasu či zaoblení nebo naopak zašpičatění uší. Tyto úpravy 

prováděl veterinární lékař zhruba ve 2-4 měsíci života štěněte. V České republice je to 

zakázáno zákonem č.167/93 na ochranu zvířat proti týrání.         [2] 

 Srst můžeme rozdělit dle struktury na dva hlavní druhy a to dvojtou                       

a jednoduchou. Dvojtá neboli patrová srst obsahuje jak pesíky tak podsadu, zatímco srst 

jednoduchá, hladká nebo jemná obsahuje pouze pesík U této srsti můžeme často slyšet 

pojem hipoalergení, což znamená že psy s tímto typem srsti (pudl, maltézský psík, 

bišonek atd.) línají pouze minimálně, tím pádem neprodukují žádné alergeny. Také 

existují plemena, která jsou bez srsti, chybí jim totiž nejen krycí srst, ale také podsada, 

například čínský naháč. Existuje nepřeberné množství barevných variací v jedné barvě 

jako například stříbrná, hnědá, čokoládová, plavá, bílá, černá a jejich vzájemná 

kombinace od merle, bikolor, domino, harlekýn, trikolor, blue merle, skvrnitost atd. [1] 

2.2.1 Vnímání barev 

Psi, jakožto šelmy, mají typický vizuální systém savců, který je velmi dobře adaptovaný 

na snížené světelné podmínky. Spoléhají na svůj zrak více, než bychom čekali, avšak 

chovná selekce vedla k vzniku nejrůznějších tvarů a struktuy sítnice. I z tohoto důvodu 

je nutné brát v potaz i plemeno psa, protože jejich vizuální schopnosti se mohou 

výrazně odlišovat. Právě díky změnám ve struktuře oka psi mnohem lépe vnímají pohyb 

než lidé.                [1]  
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,,Oko zrakový orgán umístěný na rozhraní čenichu a mozkovny v kostěné dutině 

očnice.”[2] Existuje pět základních tvarů oka: kulaté, trojůhelníkovité, elipsovité, 

mandlovité, dále dle polohy oka jej můžeme rozdělit na otevřené, zapadlé či vypouklé. 

                [2] 

Obr. 2: Stavba oka psa [1] 

 Lidé se domnívají, že psi vidí perspektivu stejně jako lidé, to však nemůže být 

pravda, už z důvodu výšky člověka a rozdílnému postavení očí. Pes však disponuje 

širším zorným polem, jelikož mají oči umístěné v lebce laterálně, což jim umožňuje 

menší rotaci hlavy. [1] Většina zvířat tedy disponuje binokulárním viděním (60°), což 

jim umožňuje lepší orientaci a zjištění pohody, kořisti či predátora. Též disponují 

monokulárním viděním (150°), které jim umožňuje zaznamenat predátora či pohyb           

i mimo hlavní zorné pole.             [4] 

Obr. 3: Zorné pole psa [1] 

13



  

Změny můžeme naleznout i v typu buněk, které se nacházejí v psím oku. Tyčinky 

nehrají roli v rozpoznávání barev, ale mají vliv na intenzitu světla a dokáží rozpoznat 

tvar a případný pohyb. U psů jsou ještě výrazně podpořeny k vidění v šerém prostředí. 

120 milionů tyčinek se nachází v lidském oku, což je zhruba 5x méně než v psím, proto 

jsou psi schopni lépe reagovat na změny světelných podmínek či pohyb, taktéž je jejich 

oko v tomto směru mnohem citlivější. Naopak čípky jsou uzpůsobeny k vnímání barev 

a detailů. Zde zaznamenáváme největší rozdíl, lidské oko má zhruba 6 milionů čípků, 

které lze dále rozčlenit na tři základní a to dle vlnové délky světla, kterou mají 

schopnost vidět. Tomuto jevu se říká trichromatické vidění neboli, že člověk vidí celé 

spektrum barev. Psí oko obsahuje pouze dva druhy čípků, a jejich počet je taktéž 

výrazně snížen, zhruba okolo 1,2 milionů. Z tohoto důvodu pes nevidí celé spektrum 

barev a je pro něj obtížnější rozpoznat určité barvy a jejich odstíny. Pes tedy disponuje 

dichromatickým viděním. Na sítnici oka se dále nachází odrazová vrstva, díky které je 

znám jev svítících očí u zvířat a to nejen u psů, nejčastěji v zelené či červené barvě.  

                [4] 

Obr. 4: Vnímání barev člověka a psa [1] 

 Co se týče barev duhovek, u psů můžeme naleznout spoustu barevných odstínuů 

hnědé, modré, zelené až šedé. Část jedinců se pak narodí s takzvanou heterochromatií, 

což je různobarevná barva duhovky. Typické je to převážně u plemene border kolie, ve 

zbarvení merle. Tato anomálie může být způsobena dědičností, mutací ale i nemocí.   [2] 

 Do určité doby lidé psům připisovali i barvoslepost, nebo též černobílé vidění,    

to už však vyvrátilo mnoho studií. Málo z nich se však zaměřilo na to, jestli psi 

skutečně využívají barevné vidění a orientaci s ní spojenou. V roce 2012 v Rusku byla 

provedena studie zaměřená právě na toto téma. I přesto, že studie byla provedena pouze 

na 8 subjektech, pozorování bylo dosaženo žádaného výsledku, a to toho, že psi               

14



se dokáží dle barev orientovat, ale i je využít pro vlastní potřebu. Experiment obsahoval 

několik fází, které se i několikrát denně opakovali. Experiment byl založen na principu 

dvou boxů, z nichž jeden byl vždy uzamčen. Před boxem se vždy nacházel papírový terč 

ve světle modré, tmavě modré nebo světle žluté či tmavě žluté. První fáze, která trvala 

deset dní, vědci zaměřili na disky s různou barevností a též světlostí terčů. Takže              

se vždy před boxem nacházel disk buď světle modré a tmavě žluté nebo tmavě modré         

a světle žluté. Barvy i umístění boxu se měnily v průběhu dní, ale pes si měl zafixovat, 

že pamlsek (neboli odměna), přichází pouze tehdy, pokud vybere box příslušné barvy, 

například tmavě modrý, nikoli světle žlutý. Po uplynutí deseti dnů, kdy si zkoumané 

subjekty zvykly na test a začaly vždy neomylně vybírat box jim příslušné barvy, vědci 

umístili do prostoru dva boxy rozdílné barvy a sledovali, zda subjekt, který měl zvolit 

box tmavě modré barvy, si z výběru světle modrá a tmavě žlutá vybere správný box. 

Výsledky byly překvapivé. V 70% případů si subjekty vybraly box příslušné barvy             

i přestože byly jiné světlosti, tudíž psi vybírali dle barvy, nikoli dle světlosti, jak jim          

je dle stavby oka určeno. Tento experiment byl ještě mnohokrát zopakován a výsledek 

se nejednou potvrdil. Psi vidí barvy, dokáží se dle nich spolehlivě orientovat.      [4]  

 Zajímavostí je, že většina výrobců hraček se zaměřuje na výrobu hraček 

převážně v červené barvě, což je z hlediska vnímání barev psem zcela špatně. Pes není 

ve většině případů schopen hračku rozeznat z důvodu stejné vlnové délky, například         

na zeleném trávníku. Proto je velmi důležité, aby byly hračky vyráběny ve správné 

barevnosti. 

2.2.2 Ostatní smysly 

Zrak, jakožto první ze smyslů, jsem zpracovala v kapitole viz. 2.2.1 Vnímání barev. 

V této kapitole jsem zpracovala psí vidění, taktéž stavbu oka a jak se psi orientují            

dle zraku. Kromě zraku psi disponují ještě dalšími smysly jako je čich, hmat, sluch, 

chuť, ale třeba i šestý smysl, intuice či jak nazvat tuto jejich ojedinělou schopnost.  

 Čich je jednoznačně nejsilnějším a nevyvinutějším smyslem psa. Právě                   

na základě čichu byl pes ve svém prapůvodu domestikován, jelikož člověk nedisponuje 

tak vynikajícím oftalmologickým příjmem informací. Nebyl při lovu tak úspěšný, proto 

domestikoval šelmu, která mu v lovu výrazně pomohla. Čenich psa je pokryt složitou 
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strukturou kůstek a skořepin na povrchu s čichovým epitelem. Hlavní stavbou čenichu 

psa jsou kostěné nosní štolby pokryté nosní sliznicí. Jakobsonův nebo také větřící orgán 

se nachází na patře a detekuje pachy vnikající do dutiny ústní. Velkou roli v porovnání 

čichu člověka a psa hraje právě plocha čichové sliznice, kdy u člověka je to přibližně 

pět metru čtverečných, u psa je to v rozmezí 70-200 metrů čtverečních, což je závislé 

hlavně na konkrétním plemeni psa. Disponují tedy největší čichovou sliznicí mezi 

šelmami, zachytí pachové stopy v miliontinách gramů. Tyto podměty jsou potom přímo 

směřovány do mozku a dále zpracovávány třeba i na základě výcviku. [2] To, co vše           

a jak moc cítí, si člověk nedokáže vůbec představit. Tak jako mi spoléháme na své oči, 

psi spoléhají právě na svůj čich, i když z předešlé kapitoly vyplývá, že pokud chtějí          

a potřebují, dokáží uplatnit i svůj zrak velice efektivně. Schopnost rozeznat jeden určitý  

podmět mezi desítkami až stovkami dalších se blíží například lidé zrakové identifikaci   

jednotlivých předmětů. [5] Rychlost čichání je 4-7 Hz za sekundu, zhruba 15 % pachů 

se usadí do dalšího nasátí vzduchu a záleží pouze na koncentraci jednotlivých pachů, 

tím přesnější je poté vyhodnocení. Průběh čichacího procesu je odlišný podle toho, 

hledá-li pes stopu, nebo ji už nalezl. Pokud hledá stopu, čichání je mnohem 

intenzivnější, krátké nádechy s velkou intenzitou. Pokud již stopu zachytil, čichání se 

zpomaluje a pes pouze udržuje koncentraci chemických látek. Několik nezávislých 

studují potvrdilo, že psi jsou na některé chemické látky citlivější 3-10 krát v závislosti 

na konkrétní molekule chemikálie. Pokud však změříme lidskou citlivost na amylesteru 

kyseliny octové, jedná se o 10 000 krát menší než u psa. Psi jsou schopni rozpoznat 

trhaviny, narkotika a další chemikálie, musí být cvičeni od útlého věku a jejich výběr je 

velice přísný. Pro tuto práci se vybírají převážně lovecká plemena, kde je čichová 

citlivost vysoká. Nevhodná jsou plemena s nízkou lebkou, například boxer nebo 

plemena, pro které použití čichu není obvyklé, například chrti.                             [1]  

 Šestý smysl, jakási empatie či předvídavost. Psům je připisováno v souvislosti          

s tímto smyslem i spousta dalších anomálií jako je věštění, vidění do světa mrtvých 

atd…  Většina psů je velice empatickými stvořeními a je jim tudíž připisována spousta 

mimosmyslového vnímání. Mnoha vědeckých  studií se zaměřila právě na jev, kdy pes 

dopředu ví, kdy se jeho pán vrátí domů. Studie však skončily s nejasným závěrem, 

většina z nich se shodla pouze na spojení mimořádného sluchu psa a bagatelizace 
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experimentu páníčky z hlediska přilepšení pro psí stranu. Až experiment pod vedením 

Alexandry Horowizové, vedoucí laboratoře na Bernadově univerzitě v New Yorku, 

získal nějaké validní výsledky. Alexandra se zaměřila spíše na vědeckou část, než že by 

věřila v magické schopnosti psa. Domnívala se totiž, že pes k tomuto jevu využívá 

právě svůj brilantní čich a to tak, že je schopen rozeznat koncentraci pachové stopy 

pána a pokud tato koncentrace klesne pod určitou hladinu, znamená to, že pán se již 

brzy vrátí domů. Podrobila tedy svoji doménu experimentu, který spočíval na sledování 

jednotlivých subjektů v jimž přirozeném domácím prostředí, avšak s tím rozdílem, že 

do prostoru místo bylo po několika hodinách umístěno tričko s pachovou stopou pána. 

Majitel se však neobjevil, a dorazil až po několika hodinách. Experiment se tedy ukázal 

jako úspěšný, jelikož v době příchodu člověka domů pes většinou stál a čekal na pána 

hned za dveřmi, v průběhu experimentu při příchodu klidně spal. Psi mají v sobě 

zabudovány jakési vnitřní hodiny, i díky nimž se dokáží orientovat v čase i tomuto jevu 

byl připisován tento jev.               [5] 

2.3 Komunikace 

Právě komunikace je velice důležitá nejen v navázání vztahu psa a psovoda, ale i klíčem 

k úspěchu v psích sportech a v porozumění si navzájem. Je otázkou, jestli psi skutečně 

komunikují na takové úrovni, jakou jim připisujeme. Většina vědců se domnívá, že jim 

lidé chování pouze připisují a to na základě určitých naučených zvyků. Přesto však           

je komunikace psů více komplexní, než u jiných živočišných druhů.    

 Komunikace jakožto interaktivní proces je veden jako signál mezi vysílatelem 

signálu a přijímačem vyslaného signálu. Jako signál se dá považovat znak, gesto, řeč 

těla neboli srozumitelné chování, které přináší jasné výhody pro produkovatele signálu, 

vzhledem k příjemci. Tento signál je zpracováván několika druhy smyslového vnímání 

jako je hmat, zrak, sluch. Repetizace tohoto chování je pak přímo závislá na jedinci         

a počtu opakování s úspěšnou odezvou. To znamená, že pokud budeme psa stimulovat                    

k určitému chování (cviku, triku) a po správném vykonání povelu bude vždy odměněn, 

zafixuje si jej. Komunikace člověka je vždy z velké části spontánní, avšak u zvířat            

se jedná spíše o vrozenou komunikaci, například varování ostatních jedinců před 

nebezpečím. Vlivem domestikace byla zvířata a převážně psi nuceni se adaptovat          
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na komunikační síť člověka. To například poznání a interakce s tváří člověka a s ní 

spojené signály, vzorce chování, a stimuly od projíždějícího auta po nevítaného 

návštěvníka domu. 

 Většina zvířat, však může podávat signály i s úplně protikladným významem. 

Jen psi mají několik typů a intenzity vrčení, proto toto akustické gesto nemusí vždy 

znamenat hrozbu či výhružku, ale třeba i výzvu ke hře.          [1] 

2.3.1 Psovod 

Nejen výchova psa, ale především výchova jeho pána, neboli psovoda, je velice 

důležitá. Pes by ho měl vnímat jako vůdce, který je vyrovnaný, vždy si ví rady a může  

v něj tak mít bezmeznou důvěru. 

2.3.2 Vizuální signály 

Při práci se psem je důležité vnímat jeho vizuální signály. Tak jako lidé používají jako 

hlavní komunikační kanál řeč, psi používají řeč těla, výrazy specifické pro jejich druh 

ale i gesta, která přišla až s domestikací lidmi, například střídavé pohledy pro vyjádření 

svých úmyslů. 

 Emoce pes sice není schopen vyjádřit mimikou obličeje, ale používá pro to celé 

své tělo, avšak stejně jako u lidí, toto chování se může lišit v závislosti na povaze            

či plemene psa. Klid je u psa znázorněn klidným a uvolněným postojem s volně 

svěšeným ocasem, tlama může být i lehce otevřená, uši vztyčené, avšak nesměřují 

přímo vpřed.  Hravost u psa se projevuje nejčastěji hlubokým předklonem, poté 

například obíháním a výpady na jiného psa, nebo třeba přinesením oblíbené hračky           

a šťoucháním čenichem do psovoda. Někdy toto chování může přejít až k agresivitě        

a to z důvodu strachu psa, který je ovšem většinou odhodlaný zaútočit. Má rozšířené 

zorničky, naježenou srst, krčí čenich či zvedá pysky. Opakem je pes submisivní, který 

dává najevo svou zranitelnost odhalením břicha. Ukazuje tak, že je menším psem, tudíž, 

že nestojí o konflikt a ví, že by v něm s největší pravděpodobností prohrál. Bázlivý             

a nervózní pes má stažený ocas mezi nohy, choulí se, snaží se zabránit případnému 

konfliktu. Tyto emoce by se v základní podstatě měl naučit každý majitel psa,                 

aby dokázal rozklíčovat případné nežádoucí chování psa či jiné problémy.                   [1] 
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2.4 Border Kolie  

Kde se skrývá původ a předkové tohoto plemene, není zcela známo. Avšak původním 

spojením skandinávského sobího špice, staroněmeckého kuliho a římského pracovního 

psa, dal možnost vzniku takzvané ,,working collie”. Také lovecký pes, pointer oblíbená 

rasa převážné většiny 19. století v Anglii je jedním ze základů pro ,,working collie”, 

hlavně díky takzvanému fixovanému pohledu na cíl a nízkému držení těla. Co je však 

nezpochybnitelným faktem, že border kolie, nebo v 19. století takzvané working collie, 

pomáhali pastevcům shánět ovce a dobytek. Jejich podoba se vše velice lišila nejen 

zbarvením, srstí, velikostí. Od pradávna se tedy v Británii používal takzvaný termín 

collie, což byl výraz pro pasteveckého psa. The Borders je hraniční převod mezi Anglií 

a Skotskem, ten dal vniku spojení slov border a collie. Později známý název Border 

Collie byl však uznán až v roce 1946 a to v ISDS registračních dokladech. 

 Plemenný standart tohoto plemene je z hlediska povahy poslušný, houževnatý, 

pracovitý ovčácký pes. Čili border kolie není psem pro lenochy, potřebuje neustálé 

zaměstnání, ať už fyzické či duševní, jinak se u psa může vyskytnout nežádoucí 

chování. Stavba těla je elegantní až atletická a snoubí se v ní síla, obratnost,                     

ale i mrštnost. Základní část těla je silná svalnatá a široká s hlubokým širším 

hrudníkem.  Oválné a středně velké oči položené široce od sebe. Oči mají převážně 

hnědou barvu, výjimkou jsou psi ve zbarvení merle, kde je povolena modrá barva              

a jedno nebo obě oči či jejich část vyplněna modrým flíčkem. Ocas je dlouhý, nízko 

nasazený, dosahující nejméně k hlezdům a je výrazně osrstěn. Srst může být v několika 

délkových variantách: krátkosrstá, dlouhosrstá, ale i střední, co se týče zbarvení               

je povoleno jakékoli, avšak nesmí převažovat bílá barva. U těchto psů je jejich pohyb 

velice specifický, hlavně pro jejich fixovaný pohled na kořist. Taktéž volný, hladký           

a ladný neúnavný běh sledování či nahánění (pasení). Jako vady plemene se dá 

považovat každá odchylka od standartu plemene. [5] Nejčastějším onemocněním je 

dysplazie kyčelního kloubu, záněty očí, vrozená hluchota a epilepsie. Nároky na péči o 

psa nejsou nikterak vysoké, pouze je třeba jej pravidelně vyčesávat. Disponují též 

samočistící srstí, což znamená, že veškeré nečistoty jsou schopny se ze srsti díky mazu 

dostat svévolně. Toto plemeno je též velice inteligentní a je známo díky vynikajícím 
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sportovním výsledkům, taktéž k vřelému vztahu k ostatním lidem, zvířatům či dětem.   

[1]     

 Pohyb a zaměstnání je klíčovým bodem pro spokojený život tohoto plemene. 

Toto plemeno potřebuje zaměstnat nejen fyzicky, ale i psychicky, jinak se u nich může 

prohloubit nežádoucí chování jako je agrese, deprese, strach či pasení. Toto pasení 

znamená, že kolie začne pást jakékoli rychleji pochybující se předměty od cyklistů, aut, 

běžců až po děti. Zároveň musíte border kolii dát prostor k odpočinku a ,,naučit” ji 

odpočívat, protože tito psi jsou velkými workoholiky a pro svého pána by i položili 

život, jen aby uspokojili naše přání. 

Obr. 5: Border kolie
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3. Realizace oděvní kolekce  

Tato část práce popisuje průběh a výslednou realizaci oděvní kolekce a psích doplňků. 

Průběh práce je zaznamenán od prvních inspiračních zdrojů přes materiálové zkoušky, 

vzorky, různá technologická řešení až po finální realizaci a zpracování oděvní kolekce. 

3.1 Inspirace a barevnost 

Prvotní inspirací pro celou koncepci práce byla moje fenka, border kolie jménem Mali.  

Hravá povaha Mali a její chuť pracovat mě přivedla k psím sportům. Vznikl nápad 

vytvořit kolekci pro psa a člověka se zaměřením na sport a pohyb venku. Začala jsem 

sbírat inspirační zdroje, nápady a sportovní potřeby pro psy a došla jsem k závěru,             

že na trhu chybí sportovní funkční designové kousky nejen pro lidi ale i pro psy.   

 Přestože kolekce měla být zprvu pouze funkční záležitostí, je obohacena o hravé 

desény viz. Kapitola 3.2. Desény použité pro kolekci. Inspirací pro mou oděvní kolekci 

byla také má práce se psy na výcvikových lekcích, kdy si člověk teprve plně uvědomí,          

kde mu na oděvu chybí kapsa, kde přebývá či chybí materiál pro možnost plného 

rozsahu pohybu a další faktory, které rozhodují o komfortu a praktičnosti. Kolekce a její 

výrobky by tedy měly být na pomyslném středu mezi funkčními faktory užívání a těmi 

estetickými. Inspirace pramenila též z používání běžně dostupných výrobků pro psy           

i lidi.  

Obr. 6: Inspirační moodboard 
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 Barevné vidění psa je v tónech modré a žluté. Celková barevnost oděvní kolekce 

je tedy v těchto barvách, intenzitách a odstínech. Kolekce je doplněna o bílou a černou 

barvu. Tyto barvy jsou použity na vytvořených autorských desénech.  

 Tvarové pojetí celé kolekce je především myšlenka over sized a unisex. Kolekce 

by tedy měla sedět každému, nehledě na konfekční velikost. Neměla by naopak výrazně 

zohledňovat pohlaví. Kolekci je možné gendrově vždy upravit pomocí aplikovaných 

prvků (např. stahování u bund), čímž můžeme i výrazně upravit velikost výrobku.   

3.2 Desény použité pro kolekci  

V této kapitole se budu věnovat tvůrčímu procesu navrhování vzorů pro celou kolekci.  

 Při navrhování vzoru pro kolekci byla prvotní myšlenka nejdříve upnuta              

k nápadu obtiskování psích tlapek. Mali jsem tlapky nabarvila nejdříve na žlutou poté 

na modrou barvu. Začala jsem tedy obtiskovat Maliny tlapky na karton. Poté jsem 

zkoušela obtisknout i jiné části psího těla, ale nevedlo to ke zdárnému a očekávanému 

výsledku. Vznikl nepoužitelný barevný chaos.  

  

                                         

  
                                    Obr. 7: Otisk tlapky                        Obr. 8: Otisky tlapek  
  

 Dále jsem proto vyzkoušela skenování pomocí inkoustové tiskárny, kde byly 

skenovány v různých polohách nejen psí tlapky, ale i lidské ruce či psí hlava, ocas atd., 

viz. Obr. 9: Sken ruka a tlapka. Tento postup se však zdál opět spíše jako bezvýchodná 

cesta, jelikož vznikaly sice zajímavé podklady, které však byly příliš složité pro tvorbu 

desénu. Proto jsem je ručně překreslila pomocí různých technik jako je tuš, fix či tužka 

(viz.Obr. 11: Překreslený sken tlapek), avšak vznikající motivy byly příliš solitérní pro 

využití v celoplošném vzoru, o který jsem od počátku práce usilovala.   
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                   Obr. 9: Sken ruka a tlapka                                           Obr. 10: Sken tlama 

Obr. 11: Překreslený sken tlapek 
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 Finální vzory vznikly původní metodou otisků barvy na karton, ovšem nakonec 

se nejednalo o psí tlapky. Pro otisky jsem využila psí hračky. Vybrala jsem oblíbené 

hračky mojí fenky Mali. Tyto hračky byly natřeny  barvou a házeny, smýkány                

po kartonu, jako bychom právě aportovali. Použité hračky byly různé strukturované 

míčky, puller či přetahovadla. Touto technikou jsem vytvořila podklady pro vzor. Tisky 

jsou realizovány v modré barevnosti, kterou jsem následně v programu Adobe 

Photoshop za pomocí výběru jednotlivých vrstev původních tisků změnila jednotlivé 

vrstvy na žlutou barvu. Pro vzory bylo vždy využito více přes sebe navrstvených 

původních tisků s upravenou barevností, viz. Obr. 12: Původní tisk varianta 1                   

a viz. Obr. 13: Původní tisk varianta 2. Avšak kvůli vadné technice a nedbalým 

ukládáním na záložní disk jsem musela všechny navržené vzory tvořit znovu. Proto jsou 

patrné odchylky u finálních vzorů. Tyto vzory byly poté velikostně a barevně 

upravovány až do výsledné podoby. Vzory jsou aplikovány na jednotlivé výrobky 

kolekce.  

  

          Obr. 12: Původní tisk varianta 1                                   Obr. 13: Původní tisk varianta 2 
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3.2.1 Finální podoba desénu 

Pro moji kolekci jsem vytvořila více vzorů různých velikostí a kombinací viz.Obr. 14: 

Návrhy vzorů pro kolekci . Využila jsem i různé podkladové barvy. Pro finální podobu 

kolekce byly použity pouze tři vzory, které se na jednotlivých modelech opakují               

či prolínají, viz. Obr. 15: Finální vzory využité pro kolekci. Vzory jsou                          

zde ve vytvořených výřezech v poměru 1:1.  
 
Obr. 14: Návrhy vzorů pro kolekci 

A) Míčky na bílem pozadí                               B) Zmenšené míčky vrstvené 

C) Vrstvené míčky a kruhy                             D) Házené míčky velké na bílem pozadí 
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E) Vrstvené míčky s přidanou bílou                F) Házené míčky malé na černém pozadí 

Obr. 15: Finální vzory využité pro kolekci  

A) Vzor A  
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B) Vzor B 

C) Vzor C 
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3.3 Postup navrhování lidské oděvní kolekce  

V této části se více zaměřím na vývoj a postup při navrhování jednotlivých kusů  oděvní 

kolekce a psích doplňků. Pro každou sérii výrobků byla napsána samostatná kapitola.  

Proces navrhování samotné kolekce začal myšlenkou a tvorbou ideového 

moodboardu. V moodboardu jsem si určila barevnost, styl desénů a definovala 

technologické provedení oděvů. Navrhla jsem jednotlivé modely, které byly poté 

vybrány do oděvní kolekce sestávajíc ze třech plnohodnotných oděvů. Prvotní skici 

byly tvořeny na pauzovací papír. Z těchto skic se však vybrala pouze dvojice oděvů, 

které se poté doplnily o třetí v návaznosti na  zkoušky z materiálu. Poté jsem tyto 

vybrané modely překreslila v programu Adobe Ilustrátor a aplikovala na ně autorské 

vzory. Docílila jsem jiných barevných variací modelů, viz Obr. 16: Barevná variace 

model 1, a Obr. 17: Barevná variace model 2. Toto však není finální podoba kolekce         

i z důvodu, že kresebně nebyla dostatečně vyjádřena myšlenka oversized, bylo 

rozhodnuto modely překreslit a dokreslit i třetí finální oděv, který byl zvolen na základě 

vybrané dvojce oděvů, viz Obr. 18: Barevná variace model 3.Kolekce se postupem času 

měnila a vyvíjela a to jak po technické, tak po vzhledové stránce. A to z důvodu zjištění 

nových poznatků či vlastnostmi materiálů atd. Na obrázku Obr. 19: Prvotní linie 

kolekce před realizací, je zachycena původní vize vzhledu kolekce.  

Na obrázku Obr. 20: Finální linie kolekce po realizaci je zobrazena výsledná 

linie kolekce s úpravami. Mezi nejzásadnější úpravy patří odebrání kapes z bund               

a to hlavně z toho důvodu, že střih a materiál neumožnil, aby velké kapsy na oděvu 

zůstaly v požadované pozici. Objemný střih a stahovací systém bund deformoval velké 

kapsy a ty tak ztrácely funkční využití. Proto jsem se rozhodla vytvořit textilní popruhy, 

na které je možné umístit libovolně kapsy či jiné doplňky. Další změnou je odebrání lég 

a přiznání spirálových zdrhovadel na oděvech pro sportovnější vzhled kolekce.  

Model č.3 prošel nejzásadnější vzhledovou změnou. Je výrazně změněn               

od původního návrhu. Průkrčník byl v původním návrhu zakončen kapucí avšak bylo 

rozhodnuto zvolit límec se zdrhovadlem, zakončený garáží. Jelikož se má jednat                 

o materiálově nejtenčí bundu z celé kolekce byla tedy kapuce nadbytečná.

U několika modelů též došlo k změně barevnosti a to z důvodu dostupného 

materiálu. Barevnost byla též ovlivněna ztrátou prvotních dat pro desény.  
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Obr. 16: Barevná variace model 1 

Obr. 17: Barevná variace model 2 
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Obr. 18: Barevná variace model 3 

Obr.19: Prvotní linie kolekce před realizací
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Obr. 20: Finální linie kolekce po realizaci  

3.3.1 Model č. 1  

Na Obr. 21: Model č. 1 je zobrazen komplet všech vrstev. Model č. 1 se skládá                  

z přiléhavých černých legín, volného trička s prodlouženým zadním dílem a dvou           

na sebe  vrstvených bund, první spodní bunda s rozepínacím límcem a druhou kratší 

vnější bundou s kapucí. Obě bundy jsou oversized - velmi volné.  

Dlouhé legíny jsou vytvořeny z materiálu Zaffiro. Jejich střih je přiléhavý a mají 

modelovou úpravu bočních švů. Švy, které jsem přenesla více do předního dílu             

jak je vyobrazeno na viz. Obr. 22: Technický nákres- legíny. Tento detail je z důvodu 

komfortu a odlišnosti jinak zcela jednoduchých a klasických legín.  

Model dále doplňuje volné tričko s prodlouženým zadním dílem a krátkými 

hlavovými rukávy. Zadní díl je prodloužený, hranatý obdélníkového tvaru. Tričko             

je zhotoveno kombinací materiálů na předním díle Think 505, zadní díl a rukávy            
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jsou vytvořeny z materiálu Ceylon v černé a žluté barvě. Na předním díle je aplikován 

autorský desén A.  

První vnitřní černá bunda s límcem je další vrstvou modelu č. 1. Tato bunda           

je volného střihu, s hlavicovými rukávy a objemným límcem.  Rukávy jsou zakončeny          

v dolním kraji do tuniku ve kterém je pruženka o šíři 2,5 cm. Límec je vystužen               

na rubní straně rašlovým vlizelínem . Bunda je opatřena spirálovým zdrhovadlem              

o délce 50 cm, které je v horní části zakryto garáží, kvůli konformnímu nošení. Dolní

kraj je zastřižen entlovacími nůžkami, založen a prošit na coverloku.

Vnější krátká bunda je z materiálu Mission HIP a je na ni aplikován autorský 

desén A. Bunda tvoří vrchní vrstvu oděvu. Je rovného střihu s krátkými rukávy, které 

jsou v dolním kraji začištěny na coverloku.  Dolní kraj bundy je zakončen do tunílku        

ve kterém je aplikován polypropylenový popruh šíře 3 cm . Na oděvu jsou též dvě 

hranaté dírky pro popruh ten je zakončen kovovými koncovkami šíře 30 mm. 

Zdrhovadlo o délce 30 cm  je podlepeno pruhovým vlizelínem a zakončeno v horním 

kraji průkrčníku. Kapuce s podšívkou je vystužena rašlovým vlizenínem a to v překladu 

a po obvodu kraje kapuce, kvůli stahování. Podšívka kapuce je z materiálu Think 505        

v bílé barvě. Na překladu kapuce jsou aplikovány černé knoflíky stiskací, nýtovací          

od značky KOH-I-NOOR  a typu Auto moto o průměru 15 mm a černé průchodky            

o průměru 13 mm.

Obr. 21: Model č. 1 v kompletu 
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Obr. 22: Technický nákres- legíny 

Obr. 23: Technický nákres- tričko s prodlouženým zadním dílem 
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Obr. 24: Technický nákres- bunda s límcem 

Obr. 25: Technický nákres- bunda krátká
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3.3.2 Model č. 2 

Druhý model je složen ze tří vrstev a to trička s dlouhým rukávem, mikiny s kapucí        

a bundy, jak je vidět v rozkresu modelu v sérii Obr. 26: Model č. 2 v kompletu.               

Na modelu jsou aplikovány dva (A, C) autorské desény.  

Tričko s dlouhým rukávem je opět kombinací dvou materiálů. Dlouhé hlavicové 

rukávy vytvořené z Think 505, zde je aplikován autorský desén A.  Přední a zadní díl 

vytvořený z materiálu Ceylon v černé barvě. Hlavicové rukávy jsou volného střihu             

v dolním kraji začištěny entlovacími nůžkami, založeny do tuniku s pruženkou o šíři          

2,5 cm a prošity na coverlocku.  

Mikina je vytvořena z materiálu Lombardia a to ve třech barvách žluté, modré        

a černé. Ty jsou mezi sebou kombinovány, autorský vzor A je zde aplikován                       

na podšívku kapuce. Mikina disponuje též velkou kapsou na předním díle, která                

je umístěna v horní části předního dílu. Rukávy jsou volné v dolním kraji začištěny 

entlovacími nůžkami, založeny do tunílku s pruženkou šíře 2,5 cm a prošity                     

na coverlocku. Na kapuce jsou aplikovány průchodky o průměru 13mm v černé barvě. 

Mikina je též opatřena stahovací polypropylenovou 7 jádrovou pletenou šňůrou                  

o průměru 4 mm, žíhané modro-žluté barvě, je zakončena kulatými kovovými

koncovkami.

Tato bunda je největší a nejobjemnější bundou kolekce. Je vytvořena z materiálu 

Mission HIP. Dlouhý rukáv v dolním kraji začištěn entlovacími nůžkami, založen              

do tunílku s pruženkou o šíři 2,5 cm a prošity na coverlocku. Bunda obsahuje                    

též zdrhovadlo a je na ní vytvořen stahovací tunílek v úrovni pasové linie o šíři 5 cm.              

V tunílku jsou vytvořeny dvě hranaté dírky pro polypropylenový popruh šíře 3 cm. 

Bunda obsahuje též kapuci na níž jsou aplikovány knoflíky stiskací, nýtovací o velikosti         

15 mm a dvě průchody velikosti 13 mm. Kapuce je s podšívkou z materiálu Think 505     

a je vystužena v oblasti překladu a tunílku rašlovým vlizenílem.  

Kalhoty jsou volného střihu v pasovém a dolní kraj je zakončen tunílkem               

s pruženkou o šíři 6 cm. V pasu je našit pasový límec v němž jsou aplikovány 

průchodky o průměru 13 mm a šňůrka s kovovými koncovkami, kterou můžeme kalhoty 

případně ještě upravit. Kalhoty jsou sešívané z dílů s aplikovaným desénem                       
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a jednobarevné. Boční švy jsou stejně jako u legín přeneseny do předního dílu.                

Do bočních švů jsou všity kapsové váčky. Kalhoty jsou z materiálu Basic Plus.  

Obr. 26: Model č. 2 v kompletu 

Obr. 27: Technický nákres - tričko s dlouhým rukávem 
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Obr. 28: Technický nákres - mikina 

Obr. 29: Technický nákres - bunda
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Obr. 30: Technický nákres - kalhoty 

3.3.3 Model č. 3  

Mode č. 3 od původního návrhu prošel největší změnou. Skládá se z legín                         

s aplikovaným autorským desénem, trička s prodlouženým zadním dílem, mikiny              

a bundy s krátkým rukávem a límcem na zip.  

Tričko s prodlouženým zadním dílem je volného střihu s krátkými hlavicovými 

rukávy. Zadní díl je prodloužený a vytvarovaný do půlkruhu v dolním kraji. Tričko           

je opět vytvořeno kombinací dvou materiálů, Think 505 a Ceylon. Na přední díl                    

z materiálu Think 505 je aplikovaná autorský desén A.  

Mikina je vytvořena z materiálu Lombardia, na mikině je také aplikován 

autorský desén C. Tyto materiály jsou mezi sebou kombinovány. Mikina disponuje 

velkou kapsou na předním díle, která je umístěna v dolní části předního dílu. Rukávy 

jsou volné, v dolním kraji začištěny entlovacími nůžkami, založeny do tunílku                      

s pruženkou o šíři 2,5 cm a prošity na coverlocku. Na kapuce jsou aplikovány                    

4 průchodky o průměru 13mm v černé barvě. Mikina je též opatřena polypropylenovou 
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7 jádrovou pletenou šňůrou o průměru 4 mm, v modré barvě. Polypropylenová šnůra          

je zakončena kulatými kovovými koncovkami.  

Bunda s krátkým rukávem a límcem je materiálně nejtenčí bundou kolekce. 

Jedná se o jarní až letní bundu. Bunda disponuje též límcem na  spirálové zdrhovadlo,         

to je pro komfort nošení zakončeno tzv. garáží. Garáž se nachází na začátku zipu límce             

a slouží k zabránění oděru brady. Garáž neboli vrchní krytka zipu. Na bundě je pod 

průramkem aplikován tunílek, kterým jde provléknut popruh na úpravu velikosti bundy. 

Bunda také obsahuje dvě šité hranaté dírky pro popruh. Na bundě je aplikovaný 

autorský desén B.  

Dlouhé dělené legíny jsou vytvořeny z kombinace materiálů Zaffiro a 15685. 

Jejich střih je přiléhavý a mají modelovou úpravu bočních švů. Švy jsou přeneseny více 

do předního dílu, jak je vidět na obrázku viz. Obr. 35: Technický nákres - legíny                 

s desénem. Na legínách je autorský desén C a to od kolen dolů. V této části je též úplně 

odebrán boční šev.  

Obr. 31: Model č. 3 v kompletu 
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Obr. 32: Technický nákres - tričko s prodlouženým zadním dílem  

Obr. 33: Technický nákres - mikina 
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Obr. 34: Technický nákres - bunda 

Obr. 35: Technický nákres - legíny s desénem
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3.3.4 Textilní popruhy a doplňky k oděvům 

Tento textilní doplněk k oděvům je inspirovaný psími postroji, které u psa plní funkci 

ochranou či pracovní. U člověka bylo použito z hlediska estetické, doplňkové                 

ale i funkční stránky. Kšíry slouží jako estetický doplněk oděvům, díky nim je možné 

libovolně stáhnout bundu, tričko či jiný výrobek z kolekce, upravíme jeho tvar. Poté        

je možné použít popruhy jako freehand vodítko čili takový inovovaný sedák pro 

připnutí psího vodítka pro lepší běh či práci se psem. Další možností využití                     

je na popruhy upevnit libovolné předměty jako jsou pytlíky, disk, míček, hračku, 

pamlskovník či jiné, které již nemusí být v dalším příručním zavazadle či po kapsách.  

Textilní popruhy jsou zhotoveny z polypropylenového popruhu šíře                        

3 centimetry, spona trojzubec od značky Vaude, která se specializuje na výrobu batohů         

a odolných cyklistických výrobků. Podšívací materiál, pod popruhy jsem využila 

Oxford oboustaně nepromokavou látku, původní využití kočárkovina, slunečníky, tašky 

a batohy. Materiálové složení je 100 % polyester a plošnou měrnou hmotností 200 g/m2. 

Tento materiál je pevný odolný vůči venkovním vlivům taktéž má dlouhou životnost. 

Materiál jsem poté k popruhům přišívala pomocí jedno jehlového šicího stroje a kvůli 

větší pevnosti jsem využila džínové nítě do barvy popruhu.  

Pro tento doplněk byly též vytvořeny úložné kapsy trojúhelníkového tvaru               

s knoflíkem stiskacím, nýtovacím  o velikosti 15 mm. Tato úložná kapsa je vhodná            

na upevnění k textilním popruhům a slouží jako pamlskovník či kapsa na uschování 

potřebných věcí pro trénink. Kapsa je na popruzích upevněna pomocí dvou 

překřížených pruženek na zadní straně. Kapsa je vytvořena z materiálu Cordura                

s nepromokavým záměrem a to z důvodu, aby mastné pamlsky či špinavé hračky 

neprosakovali na oděv.  

Byl vytvořen též obal pro disk ten je vytvořen, z materiálu Cordura jako úložné 

kapsy a je doplněn poutkem z polypropylenového popruhu o šíři 3 cm a praktickým 

spirálovým zdrhovadlem pro lepší manipulaci. 

42



Obr. 36: Technický nákres- textilní popruhy 

4. Postup navrhování psí oděvní kolekce

Pro diplomovou práci bylo k lidským oděvům zařazeny i oděvy pro psa, tyto oděvy 

slouží jako funkční oblečení pro čtyřnohého parťáka. Postup navrhování začal 

přemýšlením nad chybějícími textilními prvky a studií dostupných výrobků na trhu. 

Poté jsem vytvořila první návrhové kresby Obr. 37: První návrhové studie. U kreseb 

bylo rozhodnuto pro stejný ráz jako u lidské oděvní kolekce, proto bylo vycházeno 

právě z ní a vytvořeny tři vrstvy, které by se dali vzájemně mezi sebou kombinovat. 

Pro tvorbu kolekce byl zásadní základní modelovaný střih, který jsem pomocí 

zkoušek z materiálu odzkoušela na Mali Obr. 38: Kaliko psího oblečku Tento střih jsem 

dále upravovala dle potřeb jednotlivých kusů z kolekce. Opět jsem přidala materiál,       

aby byla i psí kolekce více objemná a oversized, a tak kopírovala myšlenku lidské 

oděvní kolekce.  

43

přední pohled zadní pohled



Obr. 37: První návrhové studie 

Obr. 38: Kaliko psího oblečku 
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4.1 Psí oděvní kolekce 

Popis psích oděvních výrobků vytvořených pro psí kolekci oděvů. Stejně jako u modelu 

č. 1 bylo rozhodnuto pro systém vrstvení, proto je v kolekci zařazena psí nepromokavá 

bunda, psí mikina a tričko s dlouhým rukávem.  

Psí bunda je zhotovena z materiálu Mission HIP, který disponuje nepromokavým 

a příjemným omakem, je na ni aplikován autorský vzor A. Střih bundy je zhotoven           

tak, aby nebránil a neomezoval psí pohyb a tím nezhoršoval zdravotní kondici psa. 

Bunda obsahuje velký límec ve kterém jsou aplikované průchodky velikosti 13 mm                      

a polypropylenová 7 jádrová pletená šňůra o průměru 4 mm, díky této aplikaci můžeme 

psí budou upravit podle krku psa či mu ji při deštivém počasí přetáhnout přes hlavu. 

Bunda se nasazuje přes hlavu psa a zapíná se na straně knoflíky stiskacími, nýtovacími 

o velikosti 15 mm. Na bundě je v zadní části též vyšita dírka na připnutí karabiny

u obojku.

Psí mikina je vytvořena z materiálu Lombardia. V horní části límce jsou 

aplikovány průchodky o průměru 13 mm a polypropylenová 7 jádrová pletená šňůra          

o průměru 4 mm zakončená kovovými koncovkami. Výrobek je zapínán pomocí

dvouřadého suchého zipu na boku psa. Střih je volný či tvarovaný kolem oblasti

předních nohou i z důvodu vrstvení bundy či trička.

Psí tričko s dlouhým rukávem je vytvořeno z materiálu Celylon. Materiál                

je v kombinaci barev a je zde využit autorský vzor C. Tričko je volnějšího střihu               

to hlavně z důvodu lepšího pohybu psa. Límec je doplněn v horní části o průchody 

velikosti 13mm a polypropylenovou 7 jádrovou pletenou šňůrou o průměru                       

4 mm pro úpravu či korekci volnosti oblečku. V dolní části rukávu jsou aplikovány 

elastické náplety šíře7 cm ve tvaru tunelu, pro lepší přilnutí tlapkám a ochranu pátého 

prstu.  
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Obr. 39: Bunda 

Obr. 40: Technický nákres - bunda 
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Obr. 41: Mikina 

Obr. 42: Technický nákres -mikina 
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Obr. 43: Tričko 

Obr. 44: Technický nákres - tričko 
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4.2 Psí doplňky  

Pro oděvní kolekci byla též vytvořena kolekce psích doplňků, které tvoří nedílnou 

součást každodenního života se psem. Tyto psí doplňky jsou vytvořeny z padákových 

šnůr a polypropylenových popruhů v modrá a žluté barvě.  

Obojky jsou vytvořeny z padákových šňůr pomocí pletené techniky. U obojku 

bylo vždy použito různě barevné šňůry a tak, aby bylo docíleno odlišného vzhledu. 

Obojek je doplněn o plastovou přezkou značka Vaude a kovový kroužek o průměru         

25 mm. Obojek je pleten tak, že je nejdříve určen jeho průměr, poté se začne plést             

z druhého konce tak aby se docílilo stálosti obojku a taktéž zamezilo jeho případné 

deformaci. Obojky jsou pletené ve dvou nestandardnějších velikostech. Ke každému 

obojku je též vodítko, které je vždy do barvy a desénu obojku. Na vodítku je protáčecí 

karabina s pojistkou a taktéž kovový kroužek o průměru 25 mm. Kroužek na vodítku 

umožňuje jeho přepnutí tím pádem zkrácení o polovinu jeho délky. 

4.3 Psí hračky  

Pro kolekci je vytvořen set tři psích hraček zaměřených na práci s psovodem. U hraček 

je dbáno na odolnost, konstrukční řešení a příjemné používání. Jak je známo ne každý 

pes je stejný, proto bylo rozhodnuto u každé z hraček použít jiný aspekt ,,zajímavosti”. 

Pro každého psa je motivující jiný podmět, taktéž každý psovod preferuje odlišný typ 

hraček. Hračky jsou vytvořeny z textilie se strukturním povrchem ze 100% polyesteru       

v modré barvě, která je doplněna o lité silikonové hračky značky Sumplast, která              

se specializuje na výrobu vysoce odolných odlehčených hraček s vůní vanilky. Hračky 

jsou určený pouze pro užití v přítomnosti psovoda, aby nehrozilo vdechnutí či spolknutí 

jakékoli části hračky.  

První hračkou je takzvaný mop s držadlem, což je hračka používaná hlavně           

k přetahování a motivaci k pohybu s hračkou. Mop je vytvořen z strukturní textilie 

vyplněné dutým vláknem a obsahuje pískátko. Držadlo je měkké je na něm použit 

polypropylenový popruh šíře 2 centimetry, který je podšitý textilií s nepromokavým 

zátěrem a výrazným dočesáním z ruční strany důvodu příjemného měkkého omaku. 

Jedná se o velice skladnou hračku, používanou především, jako odměnu po korektně 

provedeném cviku. Není vhodná pro házení.  
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Druhá z hraček je taktéž mop obohacený o plovací míček se spirálou velikosti        

6 centimetrů. Držadlo a dolní část přetahovala je vytvořena z polypropylenové 7 jádrové 

pletené šňůry o průměru 4 mm. Tyto šňůry jsou splétány do sebe tak aby vytvořili 

požadovaný útvar. Tato hračka je vhodná k házení tudíž i k odměně na větší vzdálenost 

od psovoda.  

Třetí hračka je vytvořena z polypropylenové 7 jádrové pletené šňůry o průměru 

4mm. Tyto šnůry jsou dále spleteny do sebe. U tohoto výrobku jsem nejdříve vytvořila 

náplet na spirálový balonek poté jsem vytvořila držadlo a zapletla, aby jsem docílila 

větší pevnosti a odolnosti vůči přetrhnutí. Tato hraček je vhodná pro házení                        

či přetahování a plave ve vodě.  

Obr. 45:Hračka č.1 
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Obr. 46:Hračka č.2  

Obr. 47:Hračka č.3
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5. Použité technologie a materiály

V této kapitole jsou podrobně popsány materiály a technologie, které byly využity pro 

finální zpracování práce.  

5.1 Technologie 

Technologií zvolenou pro práci se stal sublimační tisk, pro který byla vytvořena kolekce 

autorských vzorů. Sublimační tisk je přenosová technologie, při které využíváme 

fyzikální jevy (tlak, teplo). Využíváme speciální sublimační inkousty, které jsou 

schopné měnit skupenství. Tyto inkousty nanášíme na přenosový papír. Samotný přenos 

na materiál vzniká díky vlastnosti polymeru. V sublimační vrstvě při zahřátí materiálu 

dojde k otevření mikro pórů. Transfer probíhá v termolisu, kde s pomocí speciálního 

papíru přenesou pigmenty na samotný materiál. Termolis je využíván v rozmezí 

170-190 °C dle využitého materiálu, jeho vlastností a intenzity přítlaku lisu. Sublimační

tisk je stálou úpravou materiálů a dosahujeme sytých barev i s malým finančních

nákladem.

Pro tuto technologii je nevhodnějším materiálem 100 % polyester, nebo jeho 

směsi. Polyester je totiž ideálním materiálem právě pro tuto technologii, disponuje pro 

sublimační tisk ideálními vlastnostmi. Polyester je odolný materiál a to jak po chemické 

tak mechanické stránce. Lze jej využít na širokou škálu druhů materiálů. Textilní či jiné 

materiály využíváme vždy v bílé či světlé barvě. A to z důvodu, že při této technologii 

se netiskne bílá barva, takže právě světlost vzoru či barvy nám určuje právě její 

podklad. Jen takto můžeme dosáhnout nejvýraznějšího přenosu barev na podkladový 

materiál.  

Tato technologie samozřejmě disponuje velkou spoustou výhod, ale taktéž          

má znatelné nevýhody, které je třeba při práci s ní zohlednit. Výhodou je, že tisk je na 

omak neznatelný, nemůže se tedy odloupnout ani mechanicky poškodit. Textilie jsou též 

vysoce odolné vůči oděru či chemickým látkám a disponují nízkou plošnou hmotností        

a vysokou pevností používaných médií. Výrobky s touto technologií můžeme prát              

i chemicky čistit. Největší nevýhodou sublimačního tisku je, že tisková data se můžou 

výrazně lišit od výsledného provedení sublimace. Také je problematická její 

reprodukovatelnost, protože zářivé a fosforové barvy jsou na monitoru zcela odlišné         
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od reálného tisku. Nevýhodou je též to, že není možné použít podklad z přírodních 

materiálů, protože nemají mikro póry které by mohli přijmout sublimační pigmenty.                   

[7,10, 11, 12]  

Pro práci byl využit sublimační tisk na velkoformátové tiskárně šíře                    

130 centimetrů. Některé speciální sublimační papíry byly použity pro více transferů        

na materiál. Proto byla upravena i teplota kalandru pro první nátisk na teplotu 170 °C, 

pro druhý nátisk ze stejného transferového papíru byla použita vyšší teplota kalandru 

190 °C a pomalejší rychlost otáčení kalandru. Díky tomu se podařilo dosáhnout 

podobné barevné intenzity jako u prvního nátisku. 


5.2 Materiály 

Původní materiálová představa se výrazně lišila od té finální. V kolekci se však nakonec 

využily materiály od firmy Tessuti-sport. Ta se zaměřuje na dovoz materiálů z Itálie         

pro sportovní oblečení pro indoor i outdooor. Bylo tak rozhodnuto na základě množství 

nabízených materiálů a barevné škále, kterou tato firma distribuuje.  

Pro kolekci byla důležitá především design, údržba ale i funkčnost. Proto bylo 

rozhodnuto pro kombinaci tkanin a pletenin, elastických či s finálními úpravami jako        

je třeba vodě odpudivost. Rozhodoval tedy funkční faktor materiálu poté až jeho vzhled 

či omakové vlastnosti, nebo nabízená barevná škála.  

Prvním z materiálů použitý pro kolekci, konkrétně u bund, je tkanina 

Mission HIP, což je materiál z kategorie Softshell, vhodný pro sublimační potisk. 

Složení materiálu je 89% Polyester, 1 % elastan, 10 % Polyuretan. Gramáž materiálu       

je 150 g/ m2. Tento materiál též disponuje Membránou Tekseries- 10000 mm vodního 

sloupce a vysokou prodyšností 11000 g/qm/24 hod.  
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Vzorek č. 1- Mission HIP  

Materiál na vzorku č. 2 s gramáží 140 gramů na metr čtvereční a složením 93 % 

polyesterové mikrovlákno a 7% elastan. Materiál Think 505 je pletenina vyrobena             

z mikrovláken na velmi jemných pletacích strojích o jemnosti 44 oček na jeden palec 

(2,54). Tento elastický úplet je velice příjemný na omak, je funkční a velmi komfortní         

a zároveň se výborně přizpůsobuje lidskému tělu. Tento materiál jsem použila na přední 

díl triček a podšívky.  

Vzorek č. 2- Basic Plus 

Materiál Basic Plus je tkanina se složením 93% Polyester a 7 % elastan.                

S plošnou měrnou hmotností 150 g/m2. Je lehká a disponuje skvělou prodyšností.           

Pro kolekci jsem ji využila pro tvorbu kalhot u modelu č. 2.  
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Vzorek č. 3- Think 505  

Lombardia je materiál, který byl využit na tvorbu mikin a psího oblečku.              

Je elastická pletenina s počesanou ruční stranou, vhodná převážně pro zimní období. 

Složení tohoto materiálu je 86 % Polyamid a 14% elastan plošná měrná hmotnost             

je 235 g/m².  

Vzorek č. 4- Lombardia 

Pro tvorbu legín jsem se rozhodla využít dva materiály a to hlavně z důvodu 

barevné nedostupnosti a využité technologie sublimačního potisku. Základním 

materiálem pro tvorbu legín je Zaffiro, což je elastická pletenina se složením                

78% Polyamid a 22% elastan vhodná pro letní období. Plošná měrná hmotnost je 200g/

m². Je vyrobena ze speciálního elastického vlákna, které je vysoce kompresní, díky 

čemuž odchází u sportovce k menším otřesům svalu a je tak schopný podávat lepší 

výkon. Druhým materiálem využitým pro tvorbu legín je materiál 15685. Jedná se také 

o elastický úplet, složení materiálu je 82 % Polyester a 18% elastan s plošnou měrnou
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hmotností 210 g/m². Tento materiál disponuje stejnými funkčními vlastnosti jako 

materiál Zaffiro, je však dostupný i v bílé barvě a je vhodnější pro sublimační potisk.  

Vzorek č. 5- Zaffiro 

Vzorek č. 6- 15685 

Materiál Ceylon byl využit na tvorbu triček, psího oblečku. Jedná se o pleteninu 

se složením 80 % Polyamid a 20% elastan, plošnou měrnou hmotností 190 g/m². 

Nejčastěji se používá pro výrobu elastických oděvů. Tento materiál jsem zvolila nejen 

pro jeho skvělé vlastnosti, ale také kvůli široké škále nabízených barev. [8]  
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Vzorek č. 7- Ceylon 

Cordura, nebo také kočárkovina, slunečníkovina či bannerovina, je materiál 

použitý na výrobu tašek/pamlskovníku, podšití textilních kšír a výroby dalších doplňků 

pro oděvní kolekci. Tento materiál disponuje oboustranně nepromokavým povrchem, 

též oboustranným zátěrem. Plošná měrná hmotnost je 250 g/m². Jedná se o materiál        

se složením 100% polyester. Materiál je pevný a odolný vůči vnějším vlivům.            [9]  

Vzorek č. 8- Cordura 

5.2.1 Údržba materiálů 

Obr.č. 48:Údržba oděvní kolekce- prací symboly  

57

30°



Distributorem doporučená údržba materiálů využitých pro oděvní kolekci. První 

symbol Vanička znázorňuje praní v domácnosti (ruční nebo v pračce). Informuje o max. 

teplotě  praní a max. mechanickém působení. V tomto případě maximální teplota 30°C. 

Při normálním postupu. Trojúhelník je symbol pro bělení. Materiály se nesmí bělit. 

Čtverec je symbol pro postupy sušení po praní. Materiály ani výrobky se nesmí sušit         

v bubnové sušičce. Čtvrtý ze symbolů znázorňuje postup žehlení v domácnosti. Max. 

hranice teploty jsou označeny tečkami. Žehlení při maximální teplotě žehlící plochy 

110°C, žehlení parou může způsobit nevratné poškození. Kolečko znázorňuje proces 

chemického čištění a čištění za mokra prováděný profesionály. Materiál ani výrobky se 

nesmí chemicky čistit.     [8,13]
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6. Fotodokumentace

  Foto: Marek Knittl 

Obr. č. 49: Model č.1 - tričko s prodlouženým zadním dílem  
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Obr. č. 50: Model č.1 - bunda s límcem dlouhá 
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Obr. č. 51: Model č.1 - krátká bunda 
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Obr. č. 52: Model č.2 - tričko s dlouhým rukávem 
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Obr. č. 53: Model č.2 - mikina 
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Obr. č. 54: Model č.2 - bunda  

64



Obr. č. 55: Model č.2 - bunda ve staženém stavu 

65



Obr. č. 56: Model č.3 - tričko s prodlouženým zadním dílem  

66



Obr. č. 57: Model č.3 - mikina 
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Obr. č. 58: Model č.3 - bunda s límcem  
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Obr. č. 59: Psí tričko 

Obr. č. 60: Psí mikina 
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Obr. č. 61: Psí bunda 

Obr. č. 62: Textilní popruhy s přídavnou kapsou  
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Obr. č. 63: Vodítko a obojek 
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7. Závěr

Finálním výstupem bakalářské práce je limitovaná série oděvů, textilních výrobků              

a doplňků pro člověka a psa. Důraz je kladen na myšlenku oversized a unisex. Jsou zde 

využity autorské desény. Kolekce disponuje jednoduchými střihy, které jsou vhodné   

pro každého člověka nejen pro sportovce. Kolekce nepodléhá konvenčnímu pohledu         

na sportovní oděvy. 

V teoretické části jsem se obohatila a vědomosti spojené nejen s tělem                    

a fungováním psího těla, ale také jejich vnímání barev. Také jsem si více prohloubila 

znalosti o původu a šlechtění jednotlivých plemen a objasnila si některé vzorce chování 

psa. Též jsem nalezla spoustu zajímavých studií zaměřujících se  na barevné vidění psa. 

Teoretická část mi přinesla bližší pohled nejen na psa, ale také na komunikaci s ním.  

V praktické části popisuji průběh tvorby, zpracování jednotlivých oděvů a jejich 

doplňků, také práci s inspiračními zdroji. Také tvorbu autorských desénu vytvořených 

pro kolekci. Krátce je popsána též technologie sublimačního tisku a též materiály 

využité pro kolekci. Jednotlivé oděvy z kolekce jsou doplněny o technickou 

dokumentaci a stručný popis.  Práce zahrnuje fotodokumentaci, kde je zobrazena každá                 

z vrstev oděvu a jednotlivé doplňky vytvořené pro kolekci.  

Tato kolekce pro mě byla výzvou od začátku až do konce a to nejen po umělecké 

tak po té technické. Ale myslím si, že mě nesmírně posunula směrem vpřed a nakopla 

do další práce. Na kolekci pociťují jako zásadní především desény, které i přes 

počáteční technické komplikace, se zdařili. Méně kladně potom hodnotím moje 

technické zpracování jednotlivých prvků v oděvní kolekci. Kde mám jistě ještě prostor 

pro zlepšení a zdokonalení.  
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